Tutulmanin Geometrik Yapisi

Alan = %rz(é’ —sm &)

1 : Kaybolan Isinimgiici = Ak x Ortlilen Alan
Alan ==r* (6 —si 0)
(Kenar kararmasi olmadan)

Sekil 6.27. Sol Ust: Heniiz tutulmanin bulunmadig bir sistem. Sag Ust: kiiglik yarigapli bilesen biyik
yarigapli bilesenin kismen online ge¢mis ve arkadaki yildizdan 6rtilen alan kadar 1s1gin gelmesini
engellemektedir. Ortiilen alan sekilde gériildiigi gibi iki yay parcasinin toplami seklinde, yarigaplar ve 0
evre acisI dikkate alinarak hesaplanmaktadir. Sag alt: Tutulma nedeniyle toplam isik kaybi, arkada kalan
yildizdan engellenen 1sik miktari ile degisecektir.

Algol Tiirii Sistemler
Baslangic olarak en basit durumu dikkate alirsak:

Yansima etkisi olmayan, iniform isinim yapan, kiiresel bigcime sahip iki bilesenin dairesel bir yériingede
birbirleri etrafinda dolandiklarini kabul edelim. Yoriinge dairesel oldugundan minimumlar tam olarak
birbirinden %P kadar uzaklikta meydana gelir. Yildizlar kiiresel yapiya sahip olduklarindan tutulmalar
disindaki maksimum isinimlari sabit kalir. Diskin iniform yapida 1sinim yapmasinin anlami ise yildiz
disklerinin her noktasinin ayni miktarda isinimin saliniyor olmasidir.

Bilesen yildizlarin birbirlerinin 6niinden gegerken gozlenecek 1sik degisimi, dogrudan bilesen yildizlarin
ortllen alanlanlari ile orantili olacaktir.

rs=kiiglik bilesenin yarigapi
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rqg= blylk yildizin yarigapi

Ls=kucuk bilesenin isinimgtici

Lg=bliylk bilesenin isinimgiici

a=kiguk bilesenin alani birim olmak (izere 6rtilen alan

olarak tanimlanir. Bu son tanim daha sonra genellestirilecektir. Eger k terimini yarigaplar orani olarak
kullanilirsa ve /max maksimum i1sinimi géstermek icin kullanirsak,

k=l<1 I =L+l =1
Iy
yazabiliriz. Gozlemsel olarak elde edilen isik egrisi, diger bilesen yildizin 6nlinde bulunan yildizin isinimi ile
arka tarafta kalan yildizin 6rtiilmeyen kismindan gelen isinimin toplami olacaktir. Isik egrilerinde bulunan
minimum yapilari, yildizlarin birbirlerini 6rtmelerinden veya 6rtilmelerinden kaynaklandigindan,
yildizlarin goreli boyutlari ile ilgili bir degisimdir. Minimum boyunca isinimgtiglerinin degisimleri
kullanilacagindan analize baslamadan once ilk olarak parlaklik farklarina iliskin degerler, 1sinimglicleri
oranina dondsturidlmelidir. Bunun igin,

m=-2.5 |Og /, — |0g /=-0.4m (l=10—0.4m)

Ortme ve 6rtiilme icin dért farkli olasilik bulunur, tanimlari ile birlikte tiirleri;

Tutulma Turi a b
occultation (6rtiilme) transit (6rtme)
1. Tam tutulma tam Halkal (annular)
2. Tam olmayan tutulma Parcal parcal

Alti cizili olan karakterler bu tirden tutulmalar icin kullanilacak olan kisaltmalari géstermektedir. Tutulma
tirleri konusundaki olasi bu dort olasilik ayri ayri ele alinacaktir.

(1a) Tam Tutulma, Ortiilme (Occultation)

Kiguk caph parlak yildiz arkada bulunur. Bu tutulma tiirlinde buyik ¢apli yildiz dnde bulunur ve tutulma
aninda sadece bu yildiz gdzlenir. Bu nedenle isik egrisinde minimum yoresi sabittir. Kaybolan isik miktari
kiiclk yildizin parlakhgini (1isinimgtictinii) verir ve minimum igindeki isinimgici ise biylk yildizin
parlakhgini verir (Sekil 6.28):

1_/t=L5 — /t=1_L5=Lg
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Sekil 6.28. Tam tutulma veya occultation tird tutulmada bilesen yildizlarin konumlari ve 1sik egrisindeki
degisim

(1b) Halkali Tutulma, Ortme (Transit)

Bliylk caplh parlak yildiz arkada bulunur. Kiigtik boyutlu yildiz 6nde bulunur, bu nedenle kaybolan isinim,
blyiik bilesenin kiicik bilesen tarafindan ortiilen alani ile orantilidir. Tam minimum ortasinda bu oranti

bilesen yildizlarin alanlarinin oranina esittir bu nedenle k<1 dir. Ayrica minimum yéresi sabit veya diiz
bir yapidadir. Kaybolan isik miktari icin (Sekil 6.29):

2
1-1, =KL,

yazabiliriz.

Sekil 6.29. Parcali tutulma veya transit tiiri tutulmada bilesen yildizlarin konumlari ve 1sik egrisindeki
degisim

(2a) Pargali Tutulma, Ortiilme (Occultation)

Kiglk capli parlak bilesen arkada bulunur. Blytk ¢capli yildiz dnde bulunur. Minimum ortasinda sabit
parlakhga sahip bir bolge olmaz, minimum sekli egriseldir. Tam minimum aninda kaybolan isinimin
miktari (Sekil 6.30):
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Sekil 6.30. Biyilk boyutlu yildiz 6nde iken pargal tutulma durumunda bilesen yildizlarin konumlari ve 1sik
egrisindeki degisim

(2b) Par¢al Tutulma, Ortme (Transit)

Bliylk capl parlak bilesen arkada bulunur. Kiictik capli olan yildiz 6nde bulunur. Kiictk bilesenin orttigi
alan ya da isik kaybi, kiiguk yildizin alani birim alinarak belirlenir. Bu deger biiyik yildizin alani dikkate
alindiginda k?ao dir. Minimum ayrica egrisel bir yapidadir, tam minimum ortasinda kaybolan isinim
miktari (Sekil 6.31):
2
1-1, =k’q,L

9

- lpekta Ly

—_—

Sekil 6.31. Kiiclik boyutlu yildiz 6nde iken pargali tutulma durumunda bilesen yildizlarin konumlari ve isik
egrisindeki degisim

Hem tam, hem de parcali tutulmalar i¢in asagidaki gibi bir yontem uygulanir:

Yoriinge dairesel oldugundan birinci ve ikinci minimumun tam ortasinda, bilesen yildizlarin
ortiilen alanlari ayni olacaktir. Esyonli (Gniform) isinim durumunda her iki durum igin kaybolan isinim
miktari esit alanlarin 6rtilmeleri sonucu gerceklesir. Bir baska ifade ile bu modelde yiizey isimgticleri
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arasinda bir karsilastirma yapilir. Bu durum ayrica isik egrisinin diger evreleri icinde gecerlidir. Karsilikli

olarak 0 ve 180°+0 evrelerinde degisim ayni bicimde gergeklesir. Birinci minimumda kaybolan isik miktari
daha fazladir ve bu nedenle bu minimum, parlak olan bilesenin veya ylizey i1sinimglicii bliytk olan yildizin
ortlilmesi durumunda gergeklesir. Bu iki yildizdan daha sicak olan icin,

1, _1-1, _ minl.dekialan
I, 1-1, minll.dekialan

yazilabilir.

Isik Kaybi

Tutulmalar sirasinda minimum ortasi ve minimum kanatlari igin 1sik kaybina iliskin genellestirilmis
ifadeler:

Ortiilme Tiirii Minimum ortasi Kanatlar Isik kaybi
(1a)t 1-lo=Ls 1-/=ols 1-1
a =
(1b) a 1-lo=k’Lg 1-/= Kol 1-1
(2a) P 1-lo=cLoLs 1-=al, Lo a1l
(2b) p 1-lo= KoL, 1-/= Kol a  1-1lo

Sekil 6.32. Isik kaybi

Mevcut dort olasilik icin genel ifademizi asagidaki gibi ifade edebiliriz.

a 1-1

o, 1-1,

Minimum ortasi igin n=1 olacaktir ve tam tutulma durumunda ay=1, parg¢ali tutulma durumunda ise ap<1
olacaktir. Parcali tutulma durumunda herhangi bir gézlem noktasina karsilik gelen kaybolan i1sik miktarini
veya o degeri maksimum isik kaybi birim olmak tizere hesaplanabilir.
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Derinlik Bagintisi
Her iki minimum birlikte dikkate alindiginda ek bilgiye ulasabiliriz;
(1) Tam tutulma igin;

(1—It)+1;—2|‘“=L +L, =1

S 9

k2 _ 1_Ia
I

t

oldugu dikkate alindiginda, sadece k’nin pozitif degeri mimkin yarigaplar oranini dogrudan hesaplamak
miimkindir. Fakat asagidaki nedenden dolayi hala iki olasilik mevcuttur. Halkal tutulma daha derin olan
birinci minimumda gerceklesebilecegi gibi ikinci minimumda da gergeklesebilir. Bu durumda tam tutulma
diger minimumda gerceklesir. Dogal olarak herhangi bir sistem icin bu olasiliklardan sadece biri gegerli
olabilir. Bu konuda bir 6ngoéri tutulma stirelerine bakilarak yapilabilir. Eger bir sistemde iki adet
minimum gorilebiliyorsa bu durumda i agisinin 90° ye yakin olmasi gerekir. Eger i=90° ise bu durumda en
sureli tutulma meydana gelmelidir. Isik egrisinde dis kontaklar arasindaki siireyi t; ve i¢ kontaklar
arasindaki slireyi t, ile gosterirsek bu durumda her iki minimum icin,

t, _2rg+2rs t-t, 4r,

S

t, 2rg—2rS t+t, 4r

g

yazabiliriz. Dis kontak zamanlari ile i¢ kontak zamanlari arasindaki zaman farki, kiiciik boyutlu bilesenin
blylik boyutlu bilesenin 6nliinden ya da arkasindan gegme zamanina esittir. Pratikte bu zaman farki cok
ivi bir sekilde belirlenemez, fakat k degeri icin bir 5ngériide bulunabilmemize neden olur. ilerleyen
konularda sisteme iliskin gercek k degerinin, minimum kanatlarinin incelenmesi ile nasil
hesaplanabildigini gbsterilecektir.

(2) Tam olmayan tutulma durumunda:

@-1,)
k2

a-L)+ :aO(LS+Lg):a0

) D
a, :(1—IP)+TPZC+F

denkleminden, minimum ortalarinda kaybolan isik miktarinin 1/k? ile dogrusal olarak degistigi gérilebilir.

3/rg, k ve o Arasindaki iligki

O bilesen yildizlarin merkezleri arasinda gokyiizi dizlemi Gizerindeki izdlsiim uzakhgi olarak
tanimlanir ve tutulma sirasinda o<(rg+rs) olur. Yani yildizlarin merkezleri arasindaki uzaklik, yarigaplari
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toplamindan kiiciik olmalidir. Ortme veya 6rtiilme sirasinda értiilen alan ayni biiyiikliktedir. Bu durumda

¢ adet denklem yazabiliriz, (rssin@.=rssin¢; oldugundan)

Sekil 6.33. 8/rg, k=rs/rg ve o arasindaki iliski.

sing, =ksing, (k=rs/rg)
o =r,(cosgp, +kcosg,)

k7o = o+ kzgo2 —ksin(p, + ¢,)

Burada, rg: bliylik boyutlu yildizin yarigapini, rs: kiiglik boyutlu yildizin yarigapini ve &: yildizlarin
merkezleri arasindaki uzakhgi géstermektedir. Bununla birlikte p: geometrik derinlik olarak tanimlanir ve

kiiclik yildizin merkezinin blylik yildizin kenarina olan uzakligini ifade eder.

ilk iki denklem igin 8/rg ve k icin farkl degerler alarak ¢ ve ¢, agilari bulunabilir. Ardindan k
degeri ile birlikte iclinci denklem kullanildiginda ise a degeri hesaplanabilir. Dolayisiyla yukaridaki tg
denklem kullanilarak bu ¢ parametreyi iceren cizelgeler olusturmak mimkindir. Asagida Sekil 6.33 icin

elde edilen tglincl denklemin ne sekilde cikarildig gbsterilmistir.

Ortiilen Alan = azr? = azk’r;
=1} (¢, —cosg; sin @) + 17 (¢, —COs , Sin @,)
=1} (¢, —cos g sin g, + k*p, —k* cos @, sin g,)
=12 {g, +K*p, —k(COs ¢y 5in g, +COS 9, SiN )|

2 2 :
=1 {(01 +kp, —ksin(g, +¢’2)}
I’g2 terimine boélinmesi durumunda amacglanan ifadeye ulasilacaktir.

Bu iliskiyi gbsteren cizelgeler E.Hetzer tarafindan &/rs=f(k, &) seklinde ve M.Wendt tarafindan ise a=F(k,
d/rg) seklinde hesaplanmis ve yayinlanmistir. Bazen tutulmayi géstermek amaciyla geometrik derinlik
parametresi kullanilir. p sembolii ile gosterilen geometrik derinlik kii¢lik bilesenin merkezinin bliytk
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bilesenin kenarina olan uzakhgi olarak tanimlanir. Ve kiiglik boyutlu bilesenin yarigapi birim alinarak
blyiik bilesenin yarigapi cinsinden verilir.

p

:5—5
r

S

olacagindan asagidaki bagintiyl yazmak mimkinddir,

r£:1+kp:f(k,a)

9

o =r,+pr,=r,(1+kp)

a ortiilen alan ile 6 arasindaki bagintiya iliskin olusturulmus gizelgeler

RELATION BETWEEN THE HcLiPsED AREA @ awp tHE Distance oF CENTERS §

o.0 1 o.5

a k=10 8.9 o8 o9 0.4 0.3 0.2 3% 4 0.0

|
o.00. +1.000 | +1.000 | +1.000 | 1,000 | 41.000 | 41.000 | +T.000 | +1.000 | +1.000 | +1.000 [ +1.000
o1, o.91g | e.p21 | e.g22 | ©.024 | 0925 | 0,927 | ©0.92 | oo | o.032 | o0.934 | o0.035
-1 TR BG8 JBy1 L8713 876 8o 881 .BB4 JBBy -8&po Bg2 LBgg
@5, . 735 -759 764 769 774 779 785 790 795 -8oo .8os
10, H1o L618 624 31 638 N 53 LT 670 678 LGy
~+0.488 | +o.496 | +o.504 | fo.515 | ‘o523 | +o.535 | +o.544 | +o.554 | o565 | fo.576 | +o.585
-374 388 -308 -4e8 419 430 -443 -456 -4 -481 -402
207 284 .207 -310 .322 .335 - 348 -363 378 - 301 -405
L 168 .1 200 .21h .230 L3244 .258 .272 288 393 LF21
+ .o7s 004 .110 127 143 .zho L1758 L1009 . 207 222 230
C.AD. e —o.015 | +0.005 | +o.024 | +o.041 '; +o.059 | +o.o77 | +o.004 | +0.100 | 4o0.126 | +0.143 | +0.150
T S — .106 | — .081 | = .of1 | = .e42 | — 023 [ — .oo4 | + .o13 | + .028 | + o435 | + 002 | + .o79
I — .14 | — .6 | — ;45 | — .124 | — 103 | — .oB4 [ — .eby | — 050 | — o34 | — .o17 | — .ooo
I 2 — .280 | — .250 | — .226 | — .zo4 | — 184 [ — .;f5 | — .148 | — 130 | — .1x3 | — .oof | — Lo7g
Boo — 304 | — .332 | — .06 | — .284 | — 2063 | — .244 [ — .220 | — 209 | — .1g2 | — @175 | — .150
0.5, ..t —0.447 | —0.413 | —0.386 | —o.303 | —0.343 | —o0.323 | —o.305 | —0.288 | —o.271 | —o.235 | —o.230
[ T — 538 | = 402 | — .45 | — .441 | — 420 | — .go1 | — .383 | — .367 | — .3530 | — .330 | — .31
TS — oy | — .571 | — .544 | — .570 | — .408 | — .4B1 | — 463 | — .448 | — .432 | — 410 | — .405
Ao — 686 | — .649 | — .022 | — .6o0o | = .580 [ — .563 | — .540 | —..532 | — .517 | — .504 | — .402
By — .qb5 | — .728 | — .yo1 | — .680 | — .663 [ = 048 | — .633 | — .620 | — .07 | — 500 | — .535
—o.807 | —o.783 | —o.764 | —o.749 | —0.736 | —0.725 | —o.715 | —o.705 | —o.6g6 | —o0.0687
— 890 | — 872 | — .Bs8 | — .847 | — .B38 | — .830 | — .823 | = .B17 | — .Brr | — .8og
— 045 | — .035 | — 928 | — .g22 [ — .015 | — .gI0 | — 90§ | — .goo | — .Bgb [ — .Hg2
— .ghy | — .gbo | — .g55 | — .951 | — 048 | — 045 | — 042 | — 030 | — 037 | — 934
—1.000 | —I.000 | —T.000 | —1.000 | —I.000 | —I.000 | —I.000 | —I.000 | —I1.000 | —1.000

The tabolar quantity is #(k, o), §=r (1+ks).
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Tam tutulma durumuna iliskin ¥k, @) fonksiyonu ve ilgili cizelgeler

For Use ™ Cask oF Total Ecuiese. Varves oF ¥ (&, e

@ k=100
OO0, e +q. 4064
IR T P H.0g5
OE e 7.042
[- 75 {- AP +5.750
L T 4.755
O, L e 3.000
-7 1 PP +3.158
“0 2.522
35 1.979
[T N +1.400
T S I.
L 0,048
BLEE. e +o0. 300
[+« TP 0. 000
G5 — .258
- /- TR —a. 48
75 — 6o
Ho — .Bog
.85 —o.gz
0o —1.000
o5 —1.045
o8 L —1.0fi2g
Q0. ... .. —1.0043
100 —1.0b50

o9

+7.478
B.457
5.016

—1 155

o.80 o.79 .60 0,50 a.40 | o.30 | o,20 a,1a
+6.200 | +5.270 | +4.556 | +3.084 | +3.503 [ +3.704 | +2.755 | +2.454
5.373 4.600 | g.000 | 3.304 | 3.100 2.768 2.478 2.216
4,704 4.047 3.534 3. 118 777 7.4588 2.241 2.017
+3.805 | +3.364 | +2.000 | +2.627 | +2.358 | +2.131 | +1.034 | +1.754
3.248 | z.820 2.504 2.240 z.024 1.841 1.682 1.537
2.712 Z.374 2,110 1. 808 1.720 1.581 1.453 1.336
2,232 | 41960 | +1.760 | fr.501 | 1.453 | +1.344 | +1.242 | +1.146
1. 8oz 1,603 T.443% 1.314 1.20% T.115 1.030 o.gh8
t.425 | r.276 1.157 1.obx o.g82 0.011T a.854 0. 997
+1.087 . +o.978 | +o.804 | +o0.825 | +o.770 | +o.y21 | Ho.675 | +o0.633
©.777 . 705 <649 -6o3 -566 +539 501 473
.401 .451 418 302 .370 .348 .331 314
+0.233 | o217 | +o.202 | 4o.101 | “0.181 | 4o0.171 | +0.164 | 40.156
0.000 2,000 . ooo 0.000 0. 000 ©.000 o, 000 o, 000
—0.214 | —o.202 | = .Igr | —0.181 | —0.174 | —o. 167 | —o. 100 | —0. 150
—o. 408 | —o.387 | —0.360 | —0.354 | —0.344 | —0.337 | —0.320 | —o.314
— 584 | — .558 | — .s530 | — .22 | — .508 | — 404 | — 483 | — 475
—~ 738 | — .yr7 | — .yoo | — .G6B4 | — 070 | — .60 | — .647 | — .630
—o.877 | —o 8063 | —0.854 | —0.843 | —0.833 | —o0.825 | —0.818 | —o.812

.00 | —I.000 | —I1.000 | —I.000 | —1.,000 | —I.000 | —I,000 | —I.000
112 | —1,134 | —I.1§2 | —L.166 | =I.I70 | —I.Ig0 | —I.203 | —I.214

176 | —1.220 | —1.256 | —I.2 —1.308 | —1.320 | —1.350 | —1.360
199 | —T.250 | —1.2093 | —I.528 | —1.302 | —1.390 | —I.410 | —T.444
L231 | —T.297 | —T7.354 | —1.402 | —1.445 | —71.484 | —1.3523 —1.556

-0

—I

-1.
—1.
_ 506

—1I

.00

100
.B2g

6oz
412
-235

.o70
LgTT
750

o4
-453
.302
LI5T
I52

306
.abs
632

808
—-1I.
_226

301
471

Dinamik Durum Denklemi

Eger dminimum ortasindan yoriinge dizlemindeki evre agisi ise ve to minimum ortasina iliskin
zaman olarak alinirsa,

92
P

_to)

0 =evrex 360°

Evre acisi degerleri her bir t zamanina sahip gdzlemsel noktalar icin hesaplanabilen parametre olacaktir.

Isik egrisinden yararlanarak (m,t), (4t) egrisine (1Isinimgtici cinsinden) dénlsum yapabiliriz.

gékylizd duzlemi

Fark'a dikkat

digdmler

dogrultusu

ediniz \
A

9¢°-i
'y’

Yer dogrultusu

Sekil 6.34. Dinamik duruma iliskin geometrik yapi
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ekl . € gosteriien tutuimanin geometri urumundan:
kil 6.34’de gdsterilen tutul trik d d
0% =cos®icos? @ +sin? @ =cos? @—cos? Asin?i+sin® O
=c0s? O —sin®i+sin®isin? @ +sin’ o
=1-sin%i+sin%isin?@
02 =cos?i+sin?isin® @

elde edilir. Bu noktadan sonra iki farkl yéntem ile hesaplama yapilabilir. Yontemler I. ve Il. Yontem olarak
gosterilecektir.

l. Yontem: k, r,, i degerlerinin f fonksiyonu yardimiyla hesaplanmasi

Bu yontem genellikle Avrupali arastirmacilar tarafindan kullanilir. Dinamik durum igin
denklemimizi asagidaki sekilde diizenleyebiliriz;

2 2- - 2-
O oS SN G2 g - £2(k,q)
rg rg rg

denklemde yer alan,

5 2 2 - - 2 -
Cos™ 1 Sin 1
{—J = > = A 7 = B
r r r
9 9 9

olarak tanimlarsak. Dinamik durum igin,
u=A+Bsin’é@

seklinde bir denklem ortaya ¢ikar. Buradan u ile sin?0 arasinda dogrusal bir degisim bulunur. Fakat
dogrusallik k degerinin dogru degeri icin gegerlidir. k'nin dogru degerinin belirlenmesi icin asagidaki
yontem uygulanir (Sekil 6.35).

u=fitk,a)

1

L 4

sin2@

Sekil 6.35. |. Yonteme iligkin dogrusal baginti.
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Bu amacla 1sik egrisinde bulunan minimumlardan hesaplanan olasi iki kK degerinden birini
kullanarak islemlere baglanir. Minimum kollarinda bulunan noktalar icin o ve 0 degerleri bilindiginden

cizelgelerden &/ry degerleri bulunur. (8/rg)?>=u degerlerinin sin?0 degerlerine karsilik grafike edilmesi
durumunda dogrusal bir baginti ortaya ¢ikiyorsa ¢dziime ulasiimis demektir.

Eger olasi iki k degerinden hatali olan sec¢ilmis ise bu durumda gozlem noktalarindan elde
edilecek olan sekil, egrisel olacaktir. Dolayisiyla bu yontemle hangi k degerinin dogru oldugunu
belirlemek ve hatali olani elemek mimkdnddr.

Parcali tutulmanin bas yildizdan mi yoksa yoldas yildizin 6rtmesinden mi kaynaklandigi ortaya
cikar. k degeri icin daha dogru degerin belirlenebilmesi icin ilk aldiginiz k degerine yakin birka¢ deger
daha alarak benzer islemler tekrarlanmalidir ve secilen degerlerden dogrusalligi en fazla olan k degeri
belirlenmelidir. Dogru fitinin yapilmasi en kiiglk kareler yontemi ile yapilabildiginden hangi k degerinin
daha iyi ¢c6zim Urettigini hesaplamak son derece kolaydir. Bu islem sirasinda olusturulan gozlem
noktalarinin agirliklandirilarak kullaniimasi dnemli bir islemdir. Eger gézlemleriniz fotografik verilerden
olusuyorsa, 1sik egrisindeki butiin noktalar icin esit agirlik alabilirsiniz.

Eger 151k egrisi fotoelektrik gozlemlerden olusuyorsa bu durumda i1sinim siddeti degerlerinin
teorik olarak tiimin esit agirlikli olarak kabul edilebilirsiniz. Kadir ekseninde isik egrisinin kaydirilmasi
durumunda o degerlerinde bir miktar degisim olacagindan, /r; ve dolayisiyla u degerinde de etkisi
ortaya cikar. Agirliklandirma (Au)? ‘nin tersi ile orantili olacak sekilde alinmalidir. Her bir gézlem
noktasinin dogrusal bagintidan olan farklarina bakilarak en iyi k degerini elde etmek mimkundir. Kadir
biriminde teorik 151k egrisi ile gozlemsel isik egrisi arasindaki farki (O-C) belirleyerek hem gérsel hem de
matematiksel olarak ¢6ziim elde etmek daha dogru olacaktir. k icin en iyi deger bu durumda X(0-C)?
degerinin minimum olmasi durumuna karsilik gelecektir. Eger X(0-C)? degerleri k’ya gére grafike edilirse
dikey ekseni ordinata paralel olan bir parabol ortaya cikar (Sekil 6.36). Paraboliin minimum degeri en iyi k
degeri olacaktir.
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Sekil 6.36. Paraboliin minimum degeri yarigaplar oranini gosteren k degerinin en iyi degerini verir.

Hesaplanan en iyi k degerinden ve a ile 0 degerleri kullanilarak tekrar 8/ry degeri tablodan alinir.
u=A+Bsin?0 bagintisi tekrar hesaplanarak gdzlemsel hata sinirlari icerisinde en iyi dogrusal bagint
bulunur. Bu dogruya iliskin A ve B katsayilarindan;

. B
tan?i=—,
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denklemlerinden yararlanarak yoriinge egim agisi i ve biyuk yildizin goreli yarigapi rq sirasiyla hesaplanir.

Bu ¢6zim yontemi kisiye bagli olmayan sonuglar verir. Bu durumda gozlemsel noktalardan
gecirilmis olan en iyi egriye iliskin veriler degil, bitiin gozlemsel noktalar kullanilarak bu hesaplamanin
yapilmasi daha dogru olacaktir. i=90° icin dinamik durum denklemi bitin k degerleri icin 5=sin@ seklinde
olacaktir. Fakat belirli bir k degeri icin i=90° elde edilmesi durumunda baska bir k degeri icin i#90°

degerinin elde edilmesi mimkinddr. k degerini belirleyebilmek icin genel formdaki dinamik durum
denklemi biitlin haller icin kullaniimalidir.

Parcali tutulma durumunda n=a/a, ve 6 degerleri ile islemler yapilmalidir. Bazi hallerde k degeri
yukardakine benzer sekilde elde edilir ve ardindan o, degeri derinlik bagintisindan hesaplanir. Diger
hallerde k degeri ancak n ya da o,’in fonksiyonu olarak bulunabilir. Buna bicim badintisi adi verilir.
Derinlik bagintisi ile birlestirildiginde k ve o degerleri ayri ayri hesaplanabilmektedir. Bu iki parametrenin
bilinmesi durumunda Ls degeri; 1-/p=0woLs degerinden ve L, degeri ise; Ls+L,=1 ifadesinden hesaplanir.
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